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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 

ACOMPANHAMENTO E CONTROLE SOCIAL DO FUNDO DE 

MANUTENÇÃO DESENVOLVIMENTO DA EDUCAÇÃO BÁSICA E DE 

VALORIZAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DA EDUCAÇÃO – FUNDEB – CACs - 

FUNDEB. 
 

Aos vinte e sete (29) dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três (2023), em 

primeira chamada, às oito horas e trinta minutos (8h30min) e em segunda chamada às 

nove horas (09h00min), com as participações presenciais na Rua Carmela Dutra, Nº 

475, Agriões, no 3º andar, da Secretaria Municipal de Educação (SME), na Sala dos 

Conselhos, aconteceu a reunião ordinária do Conselho Municipal de Acompanhamento 

e Controle Social do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e 

de Valorização dos Profissionais da Educação – CACs FUNDEB. A reunião se deu de 

forma presencial. Reuniram-se, sob a presidência da conselheira Kátia Borges Rego, 

representante do Professores da Educação Básica Pública, o conselheiro José Marcos 

Wendling Vargas, representante do Poder Executivo Municipal, o conselheiro José 

Nildo de Onofre Amorim, representante dos Pais de Alunos da Educação Básica 

Pública, a conselheira Simone Batista dos Santos (suplente), representante dos 

Estudantes da Educação Básica Pública, a conselheira Ana Maria Tiago Pereira, 

representante de Organização da Sociedade Civil. Os conselheiros Djair Marcelino 

Alves Junior e Thiago Ferreira Duque justificaram suas ausências por motivos 

pessoais/profissionais. Seguindo o §3 do artigo 5º do Regimento Interno, a reunião foi 

dispensada de verificação de quórum. A Presidente Kátia Borges Rego abriu a reunião 

pedindo que a técnica Roberta Montello Amaral realizasse alguns esclarecimentos sobre 

o pagamento dos professores “contratados”, o que foi feito através do link 

https://meet.jit.si/CACS-FUNDEB-TERESÓPOLIS-01. Roberta comentou que a Sra. 

Mônica Pestana esteve na sala dos Conselhos na data de 29 de março de 2023, por volta 

de 11:30 para relatar que se trata de um contrato firmado em 2019 e cujo empenho foi 

feito “por estimativa”, então, por esse motivo, ele nunca ficará “zerado” e que o 

contrato foi sendo reduzido após a realização do último concurso público de 

professores, conforme os aprovados foram sendo convocados. A sra Mônica trouxe a 

documentação de todo esse contrato, desde 2019, ressaltando que ainda houve 

pagamentos residuais em outubro de 2022, mas que, hoje, não há mais professores 

contratados e que pode vir a este conselho prestar os esclarecimentos que os 

conselheiros julguem necessários, que está à disposição, basta chamá-la. A presidente 

Kátia Borges pediu para Roberta confirmar se há mesmo necessidade de recusar o 

lançamento atual do SIOPE-MAVS para o 5º bimestre, posto que a sra. Nathália, que 

faz os lançamentos no sistema, precisa fazer uma correção dos dados. Roberta 

confirmou, tendo passado a situação, anteriormente, ao vice-presidente, sr. Thiago 



Duque, situação esta confirmada, também, pelo conselheiro José Marcos, presente à 

reunião, posto que falta o lançamento da receita financeira de outubro de 2022, o que 

justificaria uma retificação dos relatórios enviados. Ao que Roberta esclareceu que 

precisou reimprimir os relatórios históricos do sistema SIOPE-MAVS pois, em 

conversa com o conselheiro José Marcos, foi alertada que os mesmos possuem versões 

retificadas, o que era desconhecido anteriormente. Roberta ressaltou que o objetivo hoje 

seria entrar no SIOPE-MAVS e recusar o 5º bimestre, para que a sra. Nathália entre 

com o novo 5º bimestre. Foi esclarecido que, depois que o 5º bimestre for “aceito”, a 

sra. Nathália vai precisar enviar os dados do 6º bimestre que, aí sim, poderão ser aceitos 

ou recusados pelo presidente deste conselho, encerrando o ano. Roberta ainda avisou 

que as contas referentes ao mês de janeiro de 2023 já estão na sala do Conselho para 

serem apreciadas pelo colegiado. Roberta também relatou que já combinou com a sra. 

Mônica Pestana participar, como observadora, do envio das informações do SIOPE-

MAVS para o 1º bimestre de 2023, para que tente fazer a conciliação entre os relatórios 

enviados. A conselheira. Kátia solicitou que as contas de janeiro de 2023 sejam 

digitalizadas, o que Roberta prometeu fazer até o dia 30 de março, ressaltando que não 

houve despesas com recursos do fundeb no mês de janeiro de 2023, tendo a folha sido 

paga integralmente com recursos próprios. Roberta esclareceu, ainda, que as contas do 

PNATE e dos demais programas referentes a 2022 já estão na sala do conselho, já estão 

na planilha de controle, indicando que não houve despesas pagas por eles e que se 

encontram junto com os documentos do mês de novembro, mas que esses programas 

não estão na pauta da reunião do dia de hoje. A conselheira Kátia informou que a 

nomeação do conselheiro indicado pelo executivo, sr. Charles Machado e sua suplente, 

sra. Daniela Davis, foi publicada em D.O. e, por isso, há a necessidade que se faça um 

ofício à SME solicitando os dados referentes a lotação atual, fonte pagadora e atividade 

fim que estão os novos nomeados estão realizando. Roberta explicou que o ofício já está 

pronto e que vai enviar o ofício ainda na data de 29 de março. Feitos os esclarecimentos, 

a sra. Roberta se colocou à disposição do conselho e se retirou do espaço da plataforma 

virtual. A sra. Kátia prosseguiu, pedindo a opinião dos demais conselheiros presentes a 

respeito do que recomendam que seja feito e se mostrou receosa em fazer a aprovação 

com apenas quatro conselheiros presentes, apesar de amparada legalmente para tal. O sr. 

José Marcos destacou que não deve haver dificuldades em se preencher os relatórios, 

devendo haver alguma dificuldade apenas com os estornos. A sra. Kátia tomou a 

decisão, então, de redigir, com o grupo, as ressalvas devidas. Foi destacado, pela 

conselheira Kátia que as contas de outubro foram aprovadas, devendo-se redigir as 

ressalvas. Assim, a presidente solicitou a opinião do conselheiro José Marcos, que 

destacou que o que aparece é uma divergência relativa ao total de recursos acumulados. 

Que no parecer deve constar que existe divergência no saldo acumulado das 

transferências de receitas no demonstrativo do SIOPE-MAVS do 5º bimestre que consta 

um valor menor de R$ 10.277,36, sendo o saldo final bancário (R$ 94, noventa e quatro 

reais) de mesmo valor que consta no demonstrativo. Ao que o conselheiro José Marcos 

sugeriu que, no final do ano, o importante é que se observe se o saldo final corresponde 

ao verdadeiro. O texto final das ressalvas referentes ao 5º bimestre no sistema SIOPE-

MAVS ficou da seguinte forma: “Divergências no saldo acumulado das transferências 

de receita no demonstrativo do SIOPE referente ao 5º bimestre, que constam em valor 

menor de R$ 10.277,36, sendo saldo final bancário de mesmo valor do demonstrativo. 

Em tempo, falta receita financeira no SIOPE-MAVS. Com relação ao 

processo/protocolo no 101.256/2002, que trata da compra de notebooks, vale ressaltar 

que o contrato no 024.04.2002 trata da compra de máquinas da marca DELL/VOSTRO 

3400, conforme pregão no 085/2021, considerando um total de 1.400 kits (notebook + 



mochila + mouse). Ocorre que foi feito um processo de rerratificação no 145.05.2022 

que muda a marca para Le Novo V14, no qual menciona-se que as máquinas seguem as 

mesmas especificações anteriores. Este colegiado entendeu que há necessidade de 

oficiar a SME para esclarecer quais as especificações apresentadas pelo pregão e quais 

especificações apresentadas pelo aparelho trocado, visto que as marcas não se 

apresentam compatíveis no mercado. Estamos aguardando parecer técnico para devida 

continuidade e esclarecimento. Em tempo, também foi solicitado um balancete dos 

valores pagos e da quantidade recebida até setembro de 2022. Assim, passou a ser 

discutida a prestação de contas de novembro de 2022. A presidente Kátia e o 

conselheiro José Marcos analisaram os documentos entregues pela sra. Mônica Pestana. 

A pedido do conselheiro José Nildo, o conselheiro José Marcos esclareceu que o 

pagamento referente a INSS possui um valor global, pois se trata de uma guia única, 

dado que a prefeitura é um empregador único no cadastro do sistema e-social e que o 

valor referente a cada setor é calculado, sendo parte do valor da educação ressarcido 

com recursos do fundeb (no mês em questão, R$ 17.609,13, dezessete mil, seiscentos e 

nove reais e treze centavos), conforme relatórios setorizados. A presidente Kátia 

solicitou que se registre em ata que esta equipe não teve tempo hábil para análise das 

contas de 2022, que entrou em 10 de março, que só teve 20 dias para fazer a aprovação 

das contas, que se trata de uma gestão nova sem recondução de nenhum membro 

anterior e que a equipe não se encontra apta para aprovar contas referentes a 3 meses. A 

conselheira Kátia, representando a opinião da diretoria do sindicato, órgão que a 

indicou, vota pela reprovação das contas com as justificativas cabíveis, destacando-se 

que não se trata de uma opinião pessoal, mas da opinião da entidade por ela 

representada. Colocada a aprovação ou reprovação das contas de novembro e dezembro 

em pauta, com um total de 3 votos, as contas foram aprovadas com ressalvas (3 votos 

para aprovação com ressalvas, 1 voto para reprovação e 1 voto para aprovação sem 

ressalvas). A presidente Kátia informou que está em contato com o antigo conselheiro 

Flávio, que solicitou que constasse que há uma continuidade com relação ao trabalho 

que ele realizava antes desta gestão e se prontificou a pontuar as questões relevantes que 

deveriam constar na análise, entre elas: se cumpriu 70% do Fundeb e o superavit foi 

inferior a 10% das receitas. Informações essa que o grupo reunido nesta assembleia 

ratificou (de fato, o limite mínimo de 70% do fundeb foi respeitado e o superavit final 

do ano foi inferior a 10% da receita anual). Depois de analisados os documentos 

entregues, o colegiado presente concordou em colocar como ressalvas para o mês de 

dezembro de 2022 que se recomende que sejam enviados os empenhos de todas as 

liquidações e que se acrescente, ao sistema, as receitas financeiras. Outra observação 

que se fez é que a verba do PNATE vem sendo acumulada, sem que haja gastos 

mensais, então o colegiado entende que deva constar, nas ressalvas do mês de 

novembro, que a verba dos programas PNATE, Brasil Carinhoso, Manutenção de 

Creches e Caminho da Escola seja gasta, ou seja, deve constar a recomendação do uso 

da verba do PNATE no ano de 2023. Houve dúvida quanto ao que precisava ser dentro 

do sistema SIOPE-MAVS: aceitar ou recusar o demonstrativo, uma vez que já se 

detectou que há necessidade de se fazer correções no 5º bimestre. Consultada por 

whatsapp, a técnica Roberta explicou que o conselheiro José Marcos a havia orientado a 

recusar, para que fosse possível retificar o sistema. Ao que o conselheiro José Marcos 

reconsiderou a questão e verbalizou que achava que o balancete referente ao 5º bimestre 

deveria ser “aceito”, pois concordava-se com os valores, mas as ressalvas iriam indicar 

os ajustes. Para dirimir a dúvida, entrou-se em contato com a sra. Mônica Pestana que, 

mais uma vez, demonstrou sua preocupação com relação aos prazos, afirmando que o 5º 

bimestre deveria ser aceito, uma vez que restam apenas 2 dias para o lançamento do 6º 



bimestre e que a diferença encontrada talvez fosse de um problema apontado pelo 

FNDE das contas referentes a 2018 quando a sra. Mônica não fazia parte da equipe 

responsável pelo lançamento no SIOPE-MAVS. Com o encerramento da ligação, a 

assembleia também foi finalizada. A Presidente e conselheira, Kátia Borges Rego, 

agradeceu a presença de todos os conselheiros que permaneceram até o final da 

assembleia e deu a reunião por encerrada. A reunião encerrou-se às 10h55 (dez horas e 

cinquenta e cinco minutos). E, nada mais havendo a constar, eu, Lilianne Costa, 

Secretária Geral dos Conselhos, lavrei a ata, sendo esta a ser assinada por todos os 

conselheiros presentes, posteriormente. 

Teresópolis, 29 de março de 2023. 
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